

食品追溯全面启动

卷首语
Introductory remark



由工信部、农业部、商务部、卫生部、国家工商总局、国家质检总局、国家药监局联合主办的题为“食品安全：自律铸就诚信”的第二届（2010）中国食品安全高层论坛日前在北京举行，这是我国食品安全领域规格最高的一次专业峰会。商务部表示，将用3年左右时间率先在全国36个大城市以及部分有条件的城市建成食品可倒追机制，即主抓肉品和蔬菜；药监局、国家质检总局重点强化许可管理，加大监督抽验，强化追踪溯源。

食品安全关乎国计民生，食品安全的监管需要贯穿食品生产的全过程，从源头抓起，建立追溯机制，使食品生产的全过程都处在监管的范围；监管只是保障食品安全的措施之一，食品安全最重要的是从业者的自律，要做良心工业；中粮集团联合华润、娃哈哈等100多家知名食品企业在论坛上共同发表诚信宣言，向社会郑重承诺：铭记荣辱义利，维护人民福祉。

21世纪人才最重要。在中国，作为培养专业技术人才的高校已经有超过两百所开设了食品及相关专业，在“宽口径、厚基础、重素质”的教育理念指导下，学科教育飞速发展，各有侧重并取得了巨大成就；但也面临着许多困惑，其中最为突出的问题之一就是在学生培养中“重科学、轻工程”的现象非常严重，学生的动手能力令人堪忧；符合行业发展的高级人才，是一个行业扎实发展的重要因素，合格的人才需要有科学的培养体系，我国食品工程类人才缺乏是瓶颈；食品工业的快速发展离不开食品机械制造业的支撑，同时也激发了食品机械制造业的快速发展，我国食品机械人才的培养模式亟待改革。

随着“乳酸菌有益人体健康”概念的深入人心，乳酸菌市场保持着稳健增长，对乳酸菌功能的研究也更加深入广泛，而新近颁布的乳品安全国家标准与《可用于食品的菌种名单》则提高了乳酸菌行业的准入门槛并保障了产品质量；在中国乳品工业正由数量扩张型向质量效益型转变的关键时期，中国乳酸菌产业依托其科技的内涵和健康的功能，具有产品的高附加值特征，对于中国乳酸菌产业而言，2010年将是极其重要的一年。

2009年发布的《食品安全法》确立了一项很重要的制度，就是在第二章规定了食品安全的风险检测制度和风险评估制度。这意味着中国食品安全管理从传统的行政管理走向法制，走向依靠科学技术，建立在风险管理基础之上的一种监管制度。应该说，这是中国食品安全法制一项重大的进步。从法律的相关规定、风险检测制度及风险评估制度三个方面进行解读有利于我们今后的工作。



总编辑 张铁鹰
2010年7月